

常山有个藏在云间的农场



一些游客在采摘高山蔬菜。

本报讯(报道组 葛锦照 通讯员 祝雅斌 文/摄) 12月6日,一年一度的大雪节气。强降温下的常山县东案乡梅树底景区,笼罩在一片雾中。笔者在位于石船山腰的云梯农场遇到该景区负责人王振明,他正在查看蔬菜长势。

“这几天,农场在抓紧时间收割已成熟的蔬菜,一部分提供给酒店作为日常餐饮食材,一部分通过晾晒制成干品,打包成年货礼包出售。”王振明相告,最近已经制成了咸菜、南瓜干、地瓜干等十余种产品。

今年4月,云山云间度假区和东案乡田铺村达成合作协议,流转了村集体30亩土地,打造了云梯农场。“这里的土壤肥力高,很适合种

植高山蔬菜。”王振明介绍,种植出来的蔬菜,品相和口感非常好,深受消费者好评。除了种植蔬菜,云梯农场还养了300余只鸡、鸭,土鸡、土鸭也成了度假区的招牌菜。

随着云山云间度假区知名度的不断提升,今年10月,云梯农场借势引流推出“云梯采摘游”项目,吸引了不少游客。采摘一篮菜68元,对亲子家庭具有较大的吸引力。“蔬菜种类很多,不同季节有不同的品种,既能让孩子体验采摘的乐趣,又能涨知识。”采访当日,笔者碰到了带着孩子自驾到衢州市区到农场体验蔬菜采摘的张女士,她说,“施的是有机肥,浇的是山泉水,这样的蔬菜味道应该很好。”

家门口建农场,对田铺村村民

来说又多了一条就业门路。“我们村地处半山腰,外出很不方便。”在云梯农场务工的田铺村村民王雪成相告,“以前在外打工一直租房住,家里的老人照顾不到,现在来农场上班,少了来回奔波和房租,还能兼顾家庭,一天160元的报酬,算下来比在县城打工合算。”

据了解,在农忙期间,田铺村里像王雪成这样在农场务工的村民有近20人。

“除了采摘游,我们还在谋划更多的体验项目。”王振明说,今年的“晒冬”就给运营团队带来新的灵感,他们计划向游客开放此类简易的农产品加工活动。“另外,我们还在谋划开设线上商城,让高山蔬菜能直达消费者餐桌。”



位于东案乡的云梯农场。

衢江区全力推进重点山洪沟防洪治理

本报讯(通讯员 洪纲) 近日,在衢江区杜泽镇庙前溪山洪沟治理工程施工现场,工人在护堤上进行混凝土灌注和材料运输作业。河道内,大型机械正在紧张实施清淤作业。山洪沟治理工程有条不紊地向前推进。

衢江区地形以山地丘陵为主,部分河流落差大、流速快,每年都会

发生不同程度的山洪灾害,淤泥堆积致使河道水质变差、部分河段无法及时泄洪,极易造成田地、低洼建筑受淹,给沿线村民生产生活造成威胁,山洪沟治理迫在眉睫。

“今年的山洪沟防洪治理工程主要分庙前溪、社后边溪和龙门溪3个标段。”衢江区水利局水旱灾害技术防御中心胡文成介绍,他们抢

抓冬修水利“黄金期”,紧盯关键点,加强施工组织管理,开足马力、确保进度、严控质量,全力推进项目建设。

近年来,衢江区始终坚持人民至上、生命至上,强化底线思维和风险意识,立足“防大汛 抗大灾 抢大险”工作要求,总投资2.19亿元,争取特别国债资金1400万元,开展重

点山洪沟防洪治理。目前,庙前溪、社后边溪和龙门溪3处山洪沟治理工程有序推进,预计本月可全部实现竣工验收。工程完工后将有效提升衢江区重点区域的洪涝灾害防御能力,进一步改善河道泄洪能力,补齐防洪短板,有效保障沿线人民群众生命财产安全,促进全区经济社会高质量发展。

机械化烘干助力稻谷“颗粒归仓”

本报讯(通讯员 超男 赵需宇浩) 眼下,江山市晚稻收割已经进入尾声,各地机械化烘干设备正火力全开,助力稻谷“颗粒归仓”。

近日,笔者来到位于双塔街道塔东村的江山市禾禾家庭农场,看见粮食烘干机开足马力运转,满载稻谷的运输车停在院内,过磅、记

录、入库,呈现一派繁忙的景象。

目前,江山市禾禾家庭农场共有12台由生物质蒸汽发生器驱动的粮食烘干机,可一次性烘干240吨稻谷,耗时约16个小时。“我们今年种植的600余亩水稻喜获丰收,晚稻亩均产量达600.43公斤,收割的180吨晚稻已于11月20日之前完成烘干、

归仓,没有因为天气原因受到影响。”农场负责人柴罗浩说,他们还接到了其他种粮大户和周边农户的烘干订单,粮食烘干机每天24小时满负荷运转。

近年来,该市不断提升农业机械化水平,支持引导农业主体引进并投用先进适用的农机具,构建农

机社会化服务体系。截至目前,共投入用于农业生产的农业机械总动力约35万千瓦,粮食批次烘干能力超6000吨。

据了解,2024年江山市水稻种植面积超29万亩,预计产量超13.9万吨。



看天话农事

11日起有冷空气影响我市 农户应及时抢收成熟蔬菜和瓜果

预计本周我市两头晴中间雨,12月11日起有冷空气影响。12月9日至10日,全市以多云天气为主,气温略有回升;12月11日至13日受冷空气南下影响,有一次降温、降水和风力增大天气过程,日最低气温降至0℃左右。12月14日至15日,全市天气转好,早晨气温低,最低气温0℃左右,山区-2℃~-4℃,有冰冻。

农户应加强油菜田间管理,视苗情进行施肥、除草等措施,促使其形成壮苗,顺利越冬。柑橘贮藏要加强管理,定期检查果实腐

烂情况,烂果要及时挑出处理,并注意做好室内保温。农户应及时抢收成熟蔬菜和瓜果,及时采摘上市或储存。畜禽舍要关好门窗,铺上垫草,防止降温期间舍内温度大幅度变化受影响;养殖鱼塘适当抬高池塘水位,防止虾苗鱼种和成鱼受害。冷空气来临前,农户也要及时做好设施大棚的防风加固工作,积极防御大风、降温等天气可能对农作物、农业生产、农业设施等带来的不利影响。

龙游国家农业气象试验站 钱途

龙游柑橘新宠“阳光一号”抢鲜上市

今年销量预计上升30%

本报讯(通讯员 徐月 吴森邦) 12月2日,笔者走进龙游县湖镇镇金秋红柑橘专业合作社,扑面而来的不仅仅是浓郁的橘香,还有繁忙的丰收氛围。

这段时间,正值新品种“阳光一号”抢鲜上市的黄金期,该合作社的分拣车间内,一台智能化水果分拣机正不停地运转着,一个个圆滚滚的柑橘经传送带被分流到各个不同的预设出口,工人随即将不同品质的果子放入框中,再经过称重、包装后,等待发往全国各地的销售市场。“‘阳光一号’现在在市场上是

优质柑橘品种,个头大、糖度高、易化渣,在市场上的口碑也非常好,回头客很多。”该合作社技术总监董建伟相告,今年是“阳光一号”推广种植的第三年,种植面积、管护技术更加成熟,产量也大幅提升。开摘以来,每天要出货5万多公斤的鲜果,整体品质相较于去年有所提高。说话间,他拿起传送带“精品级”档通道上的橘子介绍,“按照重量、糖度预设了18个档次,其中‘精品级’的糖度能达到17度,重量约400克,出货率虽不高,但单价每斤能卖25元。”

“阳光一号”柑橘是2021年从中国农业科学院柑橘研究所引进龙游推广种植的柑橘新品种,以“爱媛28”为母本,春香为父本,在众多杂种后代群体中精选出的优良单株。“它融合了橘子、柚子、橙子三种味道,水分充足、口感脆嫩化渣。”合作社理事长朱江宜第一次品尝到“阳光一号”时,便被其独特的口感所惊艳。在进行深入调研后,他得知该品种除了优质的口感外,还具有丰产性好、挂树期长、耐贮藏等特点,在常温下通常可以保存半年之久,且口感、风味不变,凭借着在柑橘市

场30余年的敏锐经验,朱江宜当即决定在龙游引进种植。“柑橘市场变化不断,消费者的口味也一直在变,只有引进新品种,保持新鲜感,才能在市场上抢占先机。”

朱江宜在自己合作社的种植基地内嫁接了70亩“阳光一号”,作为新品种的试验田,并无偿为周边橘农提供嫁接接穗技术,集中开展种植技术培训,帮助大家实现柑橘新品种的更新换代。他介绍,今年龙游县共种植“阳光一号”面积约500亩,预计销售量能达到2000吨,比去年增加30%。